

Z přátelských kruhů.

Z PRAGUE, Nebr., dne 6. března 1912. — Čtená redakce! Jak vám známo, asi před týdnem jsem byl v Omaze. Poněvadž jste mne vybil, abych také napsal nějaké zprávy do vašeho listu, chci vám vyhovět. Dnes však nemám k dispozici látky jiné, než jenom něco ze svého výletu. V Omaze jsem se dlouho nezdržel, neb ještě týž den k večeru odjel jsem do Lincoln, Nebr., kdež jsem se zdržel po dva dny, abych si město trochu prohlédl. Jelikož v ten den, v sobotu, právě tam přišlo, nebyla moje procházka městem příliš rozkošná. A druhý den, v neděli, zase padal sníh a odpoledne se strhla sněhová vánice. Měl jsem si mínění udělati si delší výlet dále na jih, ale tato bouře mě zdržela zpět — a v neděli k večeru jsem nastoupil zpáteční cestu do naší matičky Prahy. V Lincoln jsem navštívil některá zajímavá místa. V sobotu dopoledne jsem si zajel po elektrické dráze do státní káznice (penitentiary), kde jsem se dověděl od svého průvodčího, že v této trestnici se přítomně nalézá 358 vězňů. Toto místo se prochází několik strážníků. — Zde jsem si též poprvé prohlédl dílnu, v níž se vyrábějí košťata. Byl to zajímavý pohled s hořejšího posehodi, když parní pístalok oznameno poledne, jak tito lidé ve dvou řadách "marčovali" do prostranné jídelny k obědu. Každá četa měla svého průvodčího. — Mezi vězni se nalézalo také několik černochů a též prý se tam nalézaly i čtyři ženské. Zeptal jsem se také svého průvodčího, staršího to již muže, jsou-li tam též nějaké Češi, a on mi odpověděl, že nikoliv. Právil: "Bohemians are too slippery — they can't catch them." Tu se mne zmocnila jakási hrdoost nad naším národem, že v tomto nečestném místě nejsou Češi zastupováni. Odpoledne jsem si zase zajel do státního ústavu pro choromyslné. Tato rozsáhlá budova se nalézá též hezký kus od města. Je poněkud úhlednější a činí na návštěvníka lepší dojem než káznice, neb se kolem ní nalézá krásný park s cementovými chodníky. Leží v něm množství nádob, ve kterých se za letní doby pěstují květiny. V ústavu tom nalézá se přes 600 choromyslných lidí, většina žen. Ústav ten jest již přepředen a proto staví vedle ještě jinou eihelnou budovu. Náleží k němu prý asi 600 akrů pozemku, tak že jest dosti práce pro ty, kteří jsou práce schopni, jak se mnou sdělil můj švagr p. Jan Vyskočil, s nímž jsem si tam asi hodinu pohovořil. Bylo to v mém životě ponejprv, co jsem podobný ústav navštívil. Že na mne učinilo počínání si těchto ubohých lidí hluboký dojem, netřeba snad ani podotýkat. Kdo podobný ústav jednou navštívil, ten to ví, a kdo ne, tomu to nelze slovy vypověděti. Když jsem šel kolem ženského oddělení, bylo slyšeti všeliký pořík. Jedna žena si počínala, jakoby četla nějaký dopis tak hlasitě, jako si počínají advokáti při soudním řízení. Jiná žena zase stála se hlasitě smát, třetí mi opět položila otázku, kdo mi tam dovolil vstup a co tam dělám, a tak dále. — Když pak jsem se navrátil do středu města a sledoval jsem ten běh lidského života, tu jsem sledoval, jak různým povoláním se lidé žijí. Na ulicích bylo velmi živo. I zastavil jsem se na chodníku, kde několik dělníků kopalo kolem chodníku uslápaný sníh, aby voda s ulice mohla stékat lépe do kanálů. A tu pomysliv jsem si, že tito lidé mají také perný chlebiček a že se jim asi hodiny zdají být hodná dlouhými. My farmáři se sice také dosti napracujeme, ale přece bych nechtěl svoje povolání vyměnit s oním dělníkem ve městě. — Druhý den byla neděle. Byl bych velmi rád navštívil starého známého farmanistu v. A. Z. Donato, který, tudíž, někde zde bývá, a le nemal jsem toho času. Zašel jsem se tedy po... na státní ka-

pitol, lež tam bylo vše zavřeno. — Na ulicích rovněž panoval nedělní klid, jen lidé chodili do kostelů různých vyznání. Po delší procházce též jsem se v jednom zastavil, abych si trochu odpočinul. Byl to "St. Paul Methodist Episcopal church". Jest to nákladná a úhledná budova s vysokou věží uprostřed, tvaru okrouhlého. I lavice uvnitř jsou okrouhlé a varhany mají hmotný hlas. Vše uvnitř jest skvostně ozdobeno. Tam jsem se zdržel až do poledne. Kostel byl hodně lidmi naplněn, ale, jak jsem pozoroval, mezi mládeží moc pobožnosti nebylo, neb zrovna vedle mne v lavici dvě odrostlejší již žánky malovaly stále tužkou jakési figurky a při tom občas na mne pohlédly, což se mi zdálo býti podezřelé a připadalo mi to, jako kdyby chtěly si získat moji podobku. Zdá se mi, že podobný úkaz dává svědeckví o vzdělání příliš jednostranném. Za svého pobytu v Lincoln sešel jsem se pouze s jedním Čechem z Milligan, jehož jméno jsem ale již zapomněl. Vracel se z delší cesty odněkud z Missouri a čekal zde na vlak, který jej měl dovéztí domů. Od krajana toho jsem zvěděl, že v pátek, dne 23. února, napadla v Kansas City spousta sněhu, kdežto my zde na severu měli jsme teple počasí. K večeru jsem nastoupil zpáteční cestu. Když jsem o 5. hod. přijel do Ashland, kde mi bylo přisedati na jiný vlak, tu samého města jsme potkali druhý osobní vlak, jedoucí od východu. Když jsem vešel do čekárny, tu asi za pět minut přišel jeden dělník se zprávou, že asi čtvrt míle západně od města je zabítý člověk. Na nádraží se právě nalézalo asi půl tuctu mladíků z města, kteříž tam ihned běželi a já jsem šel s nimi. "Dýpák" nám ihned půjčil nosítka, které jsme vzali s sebou. Když jsme přišli na místo, neznámý muž ležel vedle samých kolejí v kaluži krve. Měl hlubokou ránu na hlavě a byl již mrtev. Naložili jsme tudíž mrtvolu na nosítka a za sněhové vánice odnesli ji na nádraží. Za několik minut sešlo se více lidí z města na nádraží a přišel též lékař a policajt. Na to byl o neštěstí tom u vědoměn koroner ve Wahoo, kterýž jim dal právo, aby zabítého prohlédali. Nalezli u něho dopis od jeho bratra z Loup City, Neb., ale žádný z přítomných nedovedl jej přečísti, ježto byl psán německy. Dále u něho nalezi bankovní knížku z Denton, Neb., pak \$4.20 na hotovosti a konečně ještě jeden dopis, o němž se domnívali, že jest český. Já, jenž jsem se náhodou k tomu třetil, nabídl jsem se, že jim dopis ten přečtu, ale nebyl český. Než konečně se přece dopátrali, jak se zabítý muž jmenuje a odkud je, ač neměl své příjmení nikde napsáno než jen na obálce a kus této byl utržen. Než jméno jeho jsem již zapomněl. — Byl to muž poměrně ještě mladý, s oholenou tváří, byl světečně oblečen a měl na sobě kožich. Asi za hodinu lékař a policajt vložili mrtvolu do pletené košatiny a odvezli ji někam do města. Dva malí hoši prý jej viděli, když se skočil s vlaku a chtěl vyskočit na jiný, kterýž, nalézaje se již u větší rychlosti, srazil jej k zemi. Mělo se za to, že vsedl do nepravého vlaku a že se domníval, že omyl ten ještě napravi, což se mu stalo osudným. — Na svůj vlak jsem musel v nádraží tom čekat až do jedné hodiny s půlnoci, načež mne šťastně dopravil do matičky Prahy. Když jsem ráno ve 4. hodině za sněhové vánice přiupepl na svou farmu a zabouřil jsem rázně na dvěře, nechtěla moje stárá ani vylézt z postele, aby mi otevřela, neb se domnívala, že to je nějaký tulák. Než musím jí ukončit, abych nezabral moc místa. S pozdravem všem členům tohoto listu znamenám se v ústě.

Fr. Matiboj Dejm. Z PORTLAND, Oregon, 7. března 1912. — Čtená redakce! Četl jsem již vícekrát o té bílé ve městech a o těch zástupcích nezaměstnaných, kteří bezvýsledně hledají práci. Jistý dopisovatel varoval dělníky, aby nešli na "vol", spořádali se, že tam jest dosti hostanů práce. Ovšem — jest to pravda, ale pouze částicou. — Želžel místo vydávaje bezplatnou kancelář za účelem znepořčení práce dělnictvu (Free Employment Bureau). Před krátkým jen časem jeden vůdce sdělich nezaměstnaných (vlastně povalovačů) spolu asi se 300 prácechtivých (?) oblehl onu úřadovnu a žádali o práci. Vůdce jich pravil klerkovi: "Přišli jsme, abychom dokázali, že je to pouhý klam, když tvrdíte, že máte poptávku po dělnících. Já žádám ve jménu zde shromážděných, bys nás doporučil na nějakou práci." Klerk se otočil a vytáhnou jakous listinu ze zásuvky, pravil: "Právě dnes ráno jsme obdrželi poptávku po 50 dělnících na čistění pozemku za \$2.50 denně. Vyber 50 mužů z vašeho středu a já je pošlu na práci ještě dnes!" A vítě, kolik jich přijalo práci tu? Ani jeden! Vůdce povalovačů s drzostí vrozenou oné třídě lidí odsekl: "O, h...! Myšl-li, že chceme práci mimo město, pak se mýlíš. Dej nám práci ve městě!" Tak vida! Nežli by si na venku něco peněz poctivě vydělali, tak raději ve městě trpí hlad a žebrají po ulicích (ovšem proti zákonu) o pár grošů, aby měli na chléb, ale místo aby si koupili chléb, peníze vyžebrají propijí a přivlíží se na "free lunch counters". Jeden zdejší zámožný občan má zkušenost, jak ti naši nezaměstnaní stojí o práci. Zjednal si totiž několik dělníků na čistění pozemku, avšak každý týden musel jednati dělníky jiné, neboť jakmile si oni lidé vydělali několik dolarů, již jim práce smrděla a hajdy zpět do města. Pisatel těchto řádek však ví, že někteří nechtí práci ani ve městě. Jeden člověk se slzami v očích nřikal, že ne a ne dostat práci a že už nemá co jíst. Jistí útrpní lidé se oň postarali a jednou šel jsem s ním hledat práci. Z městské kanceláře ho odporučili na sekání dříví, on ale odepřel práci tu přijmout, že prý chce práci ve městě. Za celé půldne jsme nenašli v městě nic, až jsme zašli do "Standard Iron Works". Přiznal se totiž, že dělá o železe. Tam mi bylo řečeno, že Phoenix železárna potřebuje nové dělníky, ale já jsem ho nemohl nikterak přimět, aby se tam po práci poptal. O několik dní později jeden zaměstnanec v kotlárně a železárně přinesl mi vzkaz, aby se druhý den ráno přihlásil. On ale šel až třetí den ráno a bylo prý mu řečeno, že už ho nepotřebují. Ovšem, že podobně lidí nepotřebují. Kdyby se byl přihlásil v čas, jak mu bylo vzkázáno, mohl pracovat. Přece nemohl nikterak žádat, aby nař zaměstnavatel čekal, až se jemu zlíbí přijít. Později si mi onen člověk stěžoval, že prý si někteří lidé myslí, že o práci nestojí, ale že by pracoval rád, jen kdyby dostal práci, jakoby by si přál. A až do této doby žije z dobrodini jiných lidí. A takových lidí jest mnoho a ti nejvíce láteři na kapitál a na každého, kdo má dobré postavení. Oni hlásají do světa poplašné zprávy o hrozných bídách ve velkých městech, ačkoli sami jsou bídou tvinní. Takoví lidé dávají příležitost a podnět pouličním řečníkům a křiklounům k nadáváním a broje-ná proti městské, státní neb vládní správě a proti stávajícímu poměram. Ovšem, o otázce této dalo by se mnoho toho napsati, než mým účelem bylo pouze poukázat na to, že zprávy o armádách nezaměstnaných, do světa hlásané, jsou velice přehnané. V ústě Frank M. Cuba.

— OLESENOVA RANCH, 686 akrů, ve středu české osady ve Verdigre, Nebr., dána nám do prodeje na výhodné podmínky. Píšte na A. V. KOUBA, kasír, Nebraska State Bank, Verdigre, Nebr. 35-2

Kotěra & Sloup
vlastní hojně zásobený obchod
grocerní a železářský,
1241 So. 13. St. Tel. Doug. 5875
Iad. A-3570.
Hospodársky ušetří vždy peníze, ho-
doucí s námi obchodovat. Vždy do-
stává náší a vojce 47-16

J. P. GUTH
ARCHITEKT
Úřadovna: 516 Paxton Bldg.
Telefon Red 1937
OMAHA, NEBRASKA

Už je tady! Kdo?

První česká spolehlivá
Opatřovatelka Služeb.

Přijmou se

dobré kuchařky, plat od \$6.00 do \$8.00 týdně, druhé služky od \$5.00 do \$7.00 týdně, a místa pro veškerou domácí práci do nejlepších privátních domů. Obstarávám hospodyně a dělníky na farmy atd.

Přesvědčte se v úlice 2210 již. 13. ul., (vedle Sokolovny).
Přijmou se řádná česká děvčata na byt.

Tel. Tyler 1752. **MRS. ZEMAN.**

PŘESVĚDČTE SE

+ o úniku, jaký bude mít malá +
+ oznámka v tomto listu uveřejně +
+ ná na váš obchod. Malé vydání +
+ za oznámku ofinese váš dobrý ob- +
+ chod.

O TOM

+ nemůže býti pochybnosti, že kdo +
+ oznámku, činí velké pokroky, a +
+ obchod jeho se stále zvětšuje. Má +
+ me sta děkům, že oznamovatelé za- +
+ slali předem obnos na oznámku, a +
+ chtějí ji mít po třikráte uveřej- +
+ něnu; však během štrnácti dnů +
+ prodali a oni oznámku nucebí by- +
+ odvolat. Napište svou oznám- +
+ ku ještě dnes, a pošlete nám ji k +
+ uveřejnění s příloženým obnosem +
+ a budete a výsledkem jistě uspo- +
+ kojáni. Menších oznámek než za +
+ 25 centů nepřijímáme. Adresujte: +

+ **POKROK PUBLISHING CO.,** +
+ 1417-19 So. 13th St., Omaha, Neb. +
+ *****

NA PRODEJ.

HLEDÁTE FARMU?

Proč rentujete farmu, do kterých musíte mít v dobytku a náčiní víc peněz než zač zde v krásném

ČESKÉM WISCONSINU

koupíte pozemku farmu a při hospodaření na svém pozemku pracujete stále v zájmu svém!

— HLEDĚTE! —

Prodám Vám krásnou 160ku u našeho pěkného města

NECEDAH, WIS.,

za \$2,000.00. Obstojné stavby, 50 akrů obděláno, ostatní les, půl míle od školy, a příležitost přikoupiti sousední neobdělánu 160ku za tisíc dolarů.

Okidkání pivádní ztrátu a tak si pospěte a pište — aneb přijďte — na nejstaršího a prvního českého p. j. v tomto okrese, který se zde usadil roku 1881.

30-1f

Joseph J. ROSYPAL,
Necedah, Wis.

NA PRODEJ čerstvé mléčné košti pro slepice — 10 liber za 25c u V. F. Kuncila, nejstaršího českého roznika v Omaze. 32-1f

NA PRODEJ dva dobře propojivé obchody, v městských českých osad. Hardware a farmářské stroje; nejlepší obchod ve městě, dobrý obchod pro dva partnery neb bratry. Smíšený obchod, jediný v malém českém městěčku, a v bohatém českém okolí. Tento obchod vyžaduje malý kapitál, výborná příležitost k dodání se dobrých budoucnosti. Nynější majitel udělal v tom pěkně jmění. Příčina prodeje nemoc a stáří. Cheete-li být samostatnými, nenechte si ujit příležitost tuto. Hlaste se u Ubl & Praš, Prague, Nebr. 35-3

PRODÁ SE FARMA o 240 akrech, 70 akrů obděláno, 5 akrů alfalfy. Stavby v dobrém pořádku a živá voda běží přes celý pozemek. Dobrá příležitost pro toho, kdo má zálibu v dobytku, neb farma hraní se školní sekci. Blíží podrobnosti sdělí majitel Chas. Janoušek, Dixon, So. Dak. 30-1f

NOVÝ DŮM se čtyřmi lody, studna a všecko zařízení ve Wahoo, Nebr., vymění se za majetek v South Omaze. Dotazy zodpoví: Anna Kuliková, 2301 U ul., South Omaha. Tel. Bell 1343 — Indp. 1263. 31-1f

3 krásné majetky blíže dráhy U. P. New Siding, Nebr. Prodají se lacino. — Hlaste se u Pokroku Západo. 34-1f

LÉKARNA na prodej neb pronajme v živém městěčku ve východní Nebraskae v bohaté krajině. Velice dobré místo pro spolehlivého lékařníka. Jen spolehlivý necht se hlásit. Informace podá administrace tohoto listu. Adre sulte: Lékárná, care of Pokrok Západo, Omaha, Nebraska. 35-2

POZEMKY v MICHIGANU farmy a ovocné pozemky na prodej v okrese Manistee, za nejlevnější cenou a lehké splátky. Proč tedy nejít do Michiganu koupit pozemek a být svým vlastním pánev? Chcete-li věděti více o Michiganu, pište na adresu Joe Thomasa 258—3rd Ave. Manistee, Mich. 44-1f

NA PRODEJ mám lékárnu v Nebraskae, bez budovy, která se může pronajmout za delší dobu. Město má 1,500 obyvatel, přes 300 českých rodin v městě a okolí. Dráha má své odbočky a platí dělníkům zde \$12.000 měsíčně. Příčina prodeje je zdravotní. Málo hodinové a klesající obchod na prodej. Málo zboží na roze. Blíží se podrobnosti v administraci t. l.

PŘEJTE si koupit pěknou a dobrou farmu lacino, od \$30 do \$50 akrů! Pěkné stavby, dobrá voda, kde všechno dobře roste, bohatá půda, kde všechno, co vyrostá, má dobrou cenu. Místi dvěma dobrými trhy, Minneapolis, St. Paul a Duluth, Minn. O bližší podrobnosti pište L. P. Larsona, Brookton, Minn., aneb J. N. Verba, Schuyler, Neb. 33-1f

— Krajany naše upozorňujeme na oznámku p. Josefa Dédka z Rosenberg, Texas, a ujišťujeme je, že v panu Dédkovi naleznou muže spolehlivého a svědomitého. — My z vlastního pozorování a osobního seznání Texasu můžeme bez rezervy doporučiti stát Texas hledatelům domovů, neboť Texas akýž dosud mnoho výborné příležitosti, jichž jinde již nenajdete. Píšte na Josefa Dédka, Rosenberg, Texas, a on vám upřímně poradí.

ZÁPADNÍ MICHIGAN.

Farmy a rolnické pozemky.

Jsem největším majitelem rolnických pozemků ve státu Michigan a usadil jsem více českých osadníků než kdokoli jiný ve státu. Dovoďte, abych vám sdělil něco o okresech Manistee a Wexford. Jak obdržíte čtyřicet neb osmdesát akrů dobrého pozemku s tvrdým dřívím, po \$6 až \$20 akr, mírné splátky, dobrá půda, dvě veskeré plodiny, pěstované na středním západě, nádhurný nezdar úrody, zdravé podnoží, nejlepší trhy, dopravní prostředky nepřekonatelné, ceny pozemků vstupují velmi rychle. Píšte mi buď český neb anglicky. 35-4c

GEO. A. HART, majitel,
411 River St., Manistee, Mich.

ZABRADA MINNESOTY (Park Region of Minn.), je obilnicí Soustátí. Máme pozemky v okresech Polk, Red Lake a Mahanomen i Becker filli v rezervaci White Earth. Vláhy důstatek, půda černá s jilem vospod, korna se dají, voda zdravá, Češi stále kupují. Farmy \$25, prerie \$20, les \$10 a výše, dle zařízení neb vzdálenosti od dráhy. Vzácná příležitost i pro člověka zámožného. Píšte Chas. Růžička, Erkinne, Polk Co., Minn., na "Boo" a Great Northern. 35-1f

Několik krásných farem a mim. toho asi 2 sekce při dráze Rock Island v umah, Colo. Tento pozemek se nalézá v desátém pásmu. Vše v okolí se prodává od \$2 až do \$10 více za akr než tento pozemek. Hlaste se u Pokroku Západo. 34-1f

ŠKOLNĚ (scholarship) a obchodní škola v Omaze, Lincoln neb Grand Island, prodá za sníženou cenu "Komencký", Lincoln, Nebr. Píšte o podrobnosti na: J. L. Bouchal, Station A, Lincoln, Nebraska. 30-1f-gr

Krásné pozemky v okrese Kimbal blíže městěčka Dix a Kimball, Neb. Tyto pozemky jsou velmi laciné. Máte-li koupiti čtvrt neb celou sekci. Hlaste se u Pokroku Západo. 34-1f

NOVÝ DŮM se čtyřmi lody, studna a všecko zařízení ve Wahoo, Nebr., vymění se za majetek v South Omaze, aneb prodá. Dotazy zodpoví: Anna Kuliková, 2301 U ul., South Omaha. Tel. Bell 1343 — Indp. 1263. 31-1f

PRODÁM LACINO několik farem v dobré nové krajině pouze tím, kteří by se na farmě usadili a pozemek obdělávali. Na špekulaci tyto farmy neprodám. Žádám pouze malou splátku a ostatek na čas s mírnými úroky. Mám farmy v různých státech a v zdravých krajinách. Dopíšte na Ben I. Tanner, Muskawki Block, Cedar Rapids, Iowa. 27-4m v 1 P

POLNÍ A ZAHRADNÍ SEMENA též nejlepší jakosti prodává nejstarší semenná firma na západě. Též nejlepší druby lhané. Dopíšte si o cenník. — I. N. Kramer & Son, Cedar Rapids, Iowa. 31-12

OREGON jest nejlepším státem v Americe, kdež se vše dá, krásné poláře, jisté úrody, dobré trhy, dosti dřeva, jistá budoucnost; pozemky od \$5 do \$100 akr. S ochotou další zodpoví V. Chládek, 608 McKay Bldg., Portland, Ore. 35-3p

FARMY NA PRODEJ!

Dvacetiačkové farmy na prodej, \$200.00 hotově a \$25.00 měsíčně, pokud nejsou zaplacený, při 6-procentním úroku. 35-4c

STEWART INVESTMENT CO.,
E. Fraata, agent,
509 Brown Block, Omaha, Nebr.

PŘIJME SE

JEM 27 roků stár a svolobný; hledám práci na farmě, kterou jsem po 2 roky zastával. Rudolf Horvicko, 421 N. 17. St., So. Omaha. P

RŮŽNĚ

Koupím dva čty dobréh českých větel. Kdo by je měl prodati? Píšte v. D. L. Nodžka, Colusa, S. D. 35-1p